62. ROCNIK MATEMATICKE OLYMPIADY
lI. kolo kategorie Z5

Z5-11-1
Na tabore se skauti vazili na starodavné vaze. Vedouci je upozornil, ze vaha sice
nevazi spravné, ale rozdil mezi skutecnou a nameéfenou hmotnosti je vzdy stejny. Misovi

vaha ukazala 30 kg, Emilovi 28 kg, ale kdyz si stoupli na vahu oba, ukazala 56 kg. Jaka byla
skuteéna hmotnost Misi a Emila? (M. Volfovd)

Mozné reseni. Na Misové vysledku 30 kg se podilela jedna chyba vahy, stejné tak v Emi-
lové vysledku 28 kg byla zahrnuta tataz chyba vahy.

V sou¢tu 30 + 28 = 58 (kg) tedy jsou zahrnuty dvé chyby vahy. Kdyz se vSak vazili
Misa s Emilem dohromady, ve vysledku 56 kg byla zahrnuta jen jedna chyba vahy. Rozdil
58 — 56 = 2 (kg) tedy pfedstavuje pravé jednu chybu véhy.

Skute¢na hmotnost Misi byla 30 — 2 = 28 (kg), Emil vazil 28 — 2 = 26 (kg).

Hodnoceni. 4 body za odvozeni chyby vahy; po 1 bodu za hmotnosti Misi a Emila.

Z5-11-2
Na obrazku je stavba slepena ze 14 stejnych krychlicek. Stavbu chceme ze vSech stran

obarvit, tedy i zespodu. Jaka bude spotfeba barvy, kdyz 10 ml barvy sta¢i na natfeni jedné
celé krychlicky? (M. Mach)

Mozné feseni. Je Sest ruznych smérd, jak se na stavbu, respektive na jednotlivé krych-
licky stavby, divat. Pro kazdy smér spocitame, kolik stén krychlicek bude potfeba nattit:

e Kdy7z se na obrazek podivame shora, vidime pravé 7 stén, které bude tfeba natrit.
Stejny pocet napocitame pii pohledu zdola.

e Pii pohledu zepfedu vidime celkem 8 stén. Stejny pocet napocitame pii pohledu ze-
zadu.

e Pri pohledu zleva vidime 7 stén, ale bude potieba obarvit jesté dalSich 5 stén, které
jsou zakryté — jedna se o krychlicky v pravém pilifi stavby. Celkem jsme napocitali
12 stén. Pii pohledu zprava je situace stejna.
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Celkem tedy potiebujeme natfit 2 - (7 + 8 + 12) = 2 - 27 = 54 stén, coz je stejné jako
natfit 9 celych krychlicek (9 -6 = 54). K natfeni jedné celé krychlicky je potieba 10ml
barvy, tudiz celkem potfebujeme 9 - 10 = 90 (ml) barvy.

Jiné FfeSeni. Muzeme postupné probrat vSechny krychlicky ve stavbé a urcit, kolik jejich
stén budeme natirat. Postupujeme po vrstvach shora doli, v kazdé vrstvé po fadach ze-
predu dozadu, v kazdé fadé zleva doprava:

e V 1. vrstvé je jedina krychlicka, u niz budeme natirat 5 stén.
Ve 2. vrstvé jsou tii krychlicky — pocitame postupné 4 + 3 + 4 = 11 stén.
Ve 3. vrstvé jsou ¢tyri krychlicky — pocitame postupné 4 + 4 + 3 4+ 3 = 14 stén.
Ve 4. vrstvé je Sest krychlicek — pocitame postupné 5+ 5+ 3 +3 + 4 + 4 = 24 stén.
Celkem tedy potfebujeme natiit 5+ 11 + 14 + 24 = 54 stén. Dalsi postup muze byt
stejny jako v predchozim feseni.

Hodnoceni. 4 body za pocet stén, které je tfeba obarvit; 2 body za urceni potifebného
mnozstvi barvy.

Z5-11-3

Radka dostala rano v den svych narozenin velké baleni lentilek. Kazdy den po obédé
lentilky mlsala, a to tak, ze ve vSedni den si vzala vzdy 3 lentilky a kazdou sobotu i nedéli
si jich vzala 5. Jisty den vecer zjistila, ze snédla pravé 111 lentilek. Ktery den v tydnu
mohla mit Radka narozeniny? Najdéte obé moznosti. (E. Patdkovad)

Mozné reseni. Za tyden Radka snédla 5-3 + 2 -5 = 25 lentilek. Za ¢tyfi tydny jich
snédla 100 a zbyvalo 11 lentilek. Tento pocet potfebujeme podle podminek v zadani tlohy
vyjadrit jako soucet nékolika trojek a pétek, a to lze jedinym zptisobem: 11 =2 -3 4 5.

Radka tedy jedla lentilky ¢tyti celé tydny, dva vSedni dny a jeden vikendovy den. To
znamenad, ze Radéino mlsani koncilo bud trojici dnii ¢tvrtek—patek—sobota, nebo nedéle—
pondéli—utery. V prvnim pripadé vychazi Radcéiny narozeniny na ctvrtek, ve druhém pri-
padé na nedéli.

Jiné reseni. Stejné jako vysSe zjistime, Ze za ¢tyfi tydny Radka snédla 100 lentilek. Po-
stupné prozkousime vsechny moznosti, kdy mohla mit Radka narozeniny:

narozeniny mnozstvi snédenych lentilek ZAver

pondéli ..., 100 (ne), 103 (po), 106 (at), 109 (st), 112 (¢t) nevychazi
utery ..., 100 (po), 103 (at), 106 (st), 109 (¢t), 112 (p4) nevychazi
stieda ..., 100 (at), 103 (st), 106 (¢t), 109 (pa), 114 (so) nevychazi
¢tvrtek ..., 100 (st), 103 (¢t), 106 (pa), 111 (so) vychazi
patek ..., 100 (¢t), 103 (pa), 108 (so), 113 (ne) nevychazi
sobota ..., 100 (pa), 105 (so), 110 (ne), 113 (po) nevychazi
nedéle ..., 100 (so), 105 (ne), 108 (po), 111 (ut) vychézi




Radka mohla mit narozeniny bud ve ¢tvrtek, nebo v nedéli.

Hodnoceni. 1 bod za urceni, ze za tyden Radka snédla 25 lentilek; 1 bod za urceni,
Ze takto muzeme odpocitat 100 lentilek; 2 body za klicovou mysSlenku feSeni (rozdéleni
34345, navrzeni tabulky apod.); po 1 bodu za kazdé spravné feSeni.

Za nalezeni a zdGvodnéni jednoho spravného feseni udélte nejvyse 5 bodi. Pokud
fesitel jedno z feSeni uhodne, udélte 1 bod.



